



国人交往不能太现实

习近平总书记指出，中华民族自古以来就重视家庭、重视亲情。家和万事兴、天伦之乐、尊老爱幼、贤妻良母、相夫教子、勤俭持家等，都体现了中国人的这种观念……

人立于世，金钱和物质当然不能少，但亲情、友情、爱情等真情实感更不可少。只是如今社会，种种现象却让我们不得不感叹，人们交往越来越现实了。

一切向钱看伤了感情

现象一：一年前，家住北京望京明苑的焦阳托人情走关系，花了3万多元，让儿子进了一家公立幼儿园。去年教师节前，儿子突然说要给老师买礼物，焦阳感到既好气又好笑。他买了一束花让儿子带去，可当晚回家，儿子却闷闷不乐地说：“我把花给了老师，老师看都没看就丢一边了。”焦阳心里有些不舒服，但还是试着解释说：“那么多小朋友，老师顾不上也可以理解。”节后不久的一天，儿子因一时淘气被老师打了脸，焦阳这才醒过神来：“当初给老师包个红包，孩子就不会受这委屈了吧！”

现象二：4月6日，广州南方医院的刘医生一大早就换上绿色的手术服走向手术室。在他踏入手术室前，一名老人拦住他，往他口袋里偷偷塞进一个厚厚的红包。刘医生推辞了一下，老人竟跪下说：“医生，我儿子是家里的独苗，我们全家的命就托付给你了！”刘医生说：“如今很多病人觉得不给医生送红包就不放心。我觉得无奈，但不能否认，这也跟个别医生的不正当行为以及整个社会的氛围有关。”

现象三：4月26一大早，家住山东威海高新区的李岩就坐上公交车赶往威海卫大酒店，那里有一场婚宴正等着他。李岩说，“五一”前后，亲戚朋友结婚的多，邻居家孩子满月也给他发了请柬，最近真是塞出去不少红包。“哥们或者亲戚结婚，不请我都会去。可很多上学时没说过几句话的同学，八竿子打不着的亲戚都能找来，这钱花着心疼啊！”李岩觉得，份子钱大多是一来一往，其实意义不大，真有心意，还不如多聚聚。

现象四：“养了一辈子的儿子，现在让我觉得很陌生。”四川德阳的林小英老人含泪说。5年前，她的退休单位盖集资房，老人因为先前一场大病，积蓄花得差不多了，又希望能给孩子多留一套房产，就跟儿子借了20万元。今年年初交房，儿子和媳妇却跟她要那20万元，否则就要改房产证的名字。老人无奈，只好以帮忙带孙子为由，想用亲情感化儿子。儿子却说，可以每月给她2000元

“带孙费”，但借的钱还是要还。

现象五：“有些年轻人啊，分外的事一点都不肯做，算得特别清楚。”甘肃天水某机关领导于文刚说，他刚参加工作时的上世纪80年代，人人都以争当先进工作者为荣；现在的年轻人做啥都要回报，恨不得每件事都换算成金钱。“有个新来的小伙子，我让他周末跟着下乡慰问，他问我加班有没有补助。我不是不能理解年轻人的思维，但事事计较得失的人，在职场上很难吃得开。”

现象六：家住中部某省的

金泰刚从正厅级位置上退下来。一周前，他在小区散步时遇到一个老下属，便很热情地跟他打招呼，想叙叙旧，没想到老下属一声不吭迎面走过去了。金泰当时就觉得心口堵得慌，回到家，他一口饭也不想吃，倒头便睡。老伴和女儿轮番问，他也不开口。后来逼急了，老金没好气地说：“我已经没用了，你们也别理我了！”好在老金还是心宽，3天后就想开了，跟女婿边喝酒边感慨：“人家跟我一个老领导走近了，难免招惹是非，弄得现任领导有意见。人走茶凉，人之常情，也罢也罢！”

市场咨询公司益普索2013年对20个国家进行的调查发现，中国人生活最现实。2015年，中国社会科学院关于婚姻的调查也显示，有房无房已成为能否结婚的重要决定因素，超30%的女性认为“必须有房，没房不考虑结婚”。

“市场社会”让交往变成买卖

谈到国人交往观念转变的社会学原因，中国人民大学社会学系教授周孝正总结说，自上世纪七八十年代以来，中国走向市场经济。这本是件好事，可当整个社会变成一个大市场，人与人的交往也就难免混入不少金钱关系。一些人认为西方人重情多于重钱，很大程度上源于西方社会保障体系的健全。如果你面对一个用金钱来决定生存质量的社会，人们也只能变得更现实。鲁迅先生说：“凡承认饭需钱买，而以说钱为卑鄙者……

须得饿他一天之后，再来听他发议论。”所以，从某种角度说，人际交往越来越现实，也不能完全怪个人。

国际中华应用心理学研究会常务副理事长李建明则认为，交往中重物质也有传统观念的影响。古人讲“往而不来，非礼也；来而不往，非礼也。”既有来往，又有回访，才能展现礼节。但古人的礼尚往来，更多体现在礼节上，现代人则将其异化成了金钱关系。

归根结底，国人交往变得现实，还是因为社会变得太现实。

北京社会心理研究所副所长聂品说，年轻人在交往中体现出的现实也有其特殊性。“老一辈人虽然日子过得苦，但他们的衣食住行都有固定供应，才能不计较得失，讲求奉献精神。如今的年轻人，租房子、坐公交、谈恋爱、养孩子，生活的每一个角落都要靠钱堆出来，每一分钱都得自己挣或家里给。从社会上获得的福利少，自然会更看重金钱。”

聂品告诉记者，社会整体状况其实不像想得那么糟。该所于2014年10月组织了一次“2014年北京居民价值观调查”，对北京市民在不同社会关系中的为人处世模式进行了分析。提前获知的样本数据显示，94.1%的人认可“家和万事兴”，近2/3家庭遵循尊老敬老的风尚，只有极个别家庭以经济水平决定家庭地位。九成居民邻里关系互助友爱，不会因帮个小忙索取报酬，大多数人在秉持吃亏是福、能忍则安、以和为贵的原则。职场关系中，绝大多数老员工愿意在同事遇到困难时伸出援手，只有极少数人因自己很忙置之不理。

用传统文化打破金钱怪圈

不管出于什么原因，当一个社会的人际

交往标准被简化为物质和金钱往来时，人情淡薄、物欲横流就可能渐成主流。如何从金钱怪圈中走出来，已经成为当代社会的一道重要命题。

习近平总书记在2015年春节团拜会上的讲话中指出：“中华民族自古以来就重视家庭、重视亲情。家和万事兴、天伦之乐、尊老爱幼、贤妻良母、相夫教子、勤俭持家等，都体现了中国人的这种观念……家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，紧密结合培育和弘扬社会主义核心价值观，发扬光大中华民族传统家庭美德，促进家庭和睦，促进亲人相亲相爱，促进下一代健康成长，促进老年人老有所养，使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。”对于人际交往，习总书记更是一针见血地指出了道德的重要性：“道德是社会关系的基石，是人际和谐的基础，要始终把弘扬中华民族传统美德、加强社会主义思想道德建设作为极为重要的战略任务来抓，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和有力道德支撑。”

周孝正呼吁，将弘扬社会主义核心价值观落到实处，重提“仁、义、礼、智、信”的传统道德规范，才能让国人走出金钱关系怪圈。李建明说，古人有礼尚往来之说，也有“君子之交淡如水”的名句，俞伯牙和钟子期是淡泊交友的代表，现代人不妨学习一下。

聂品表示，任何社会发展到一定阶段，国民都可能在某一方面陷入迷茫。老一辈人应更多体谅年轻人，在工作上为他们多创造一些机会，在生活上给他们多创造一些好的条件，挖掘他们精神上的积极因素，而不是动辄批评他们“往钱眼儿里钻”。迷失在金钱往来之中的人们总会慢慢冷静下来，趋于理性。

(据《生命时报》)